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Preţul inserţiunilor Abonamentele ţ i  inserţiunile
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.
se adresează A d m in is tra ţ ia !  ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

j«i se înstreinează
Azistăm îndureraţi la acţiunea de 

strâmt fanatism pe care statul clerical 
major al uniaţiei o desfăşoară tot mai 
febril pentru înstrăinarea definitivă a 
unei părţi de neam. Am proectat în 
diferite rânduri din postul nostru o lu
mină puternică peste această profund 
condamnabilă acţiune, cu speranţa că 
doar doar se vor trezi şi factorii 
ei din starea de somnambulism care-i 
mână obsedant în această lucrare pri
mejdioasă. Deşi speranţa noastră, me
reu desminţită, nu mai prea aşteaptă 
nimic bun dela cei învârtoşaţi în răul 
papistăşesc, continuăm totuşi să sem
nalăm din când în când etapele ac
ţiunii lor jalnice, cu dorinţa să se se
sizeze odată de primejdia care ne 
paşte fruntaşii neamului, factorii con
ducători de ţară. E necasară o mo
bilizare generală a atenţiunii publice 
româneşti în faţa acestei acţiuni care 
strică liniştea şi unitatea neamului, 
slăbindu-i puterile şi împedecându-1 în 
orice sforţare de refacere. Trebue să 
se convingă orice conducător de tre
buri publice că aci în uniaţie puro- 
iază o rană care interesează vital în
treg neamul. Aceasta nu e o chestiune 
de conştiinţă particulară, ci o problemă 
de neam la a cărei rezolvare va tre
bui să se purceadă cât mai curând 
într’un acord general.

Nu e o chestiune de conştiinţă 
particulară pentru că poporul unit 
nu se ştie despărţit în nici un punct 
de credinţă de cel ortodox. Toată 
desbinarea poporului e chestie de ad
ministraţie şi de matricolă şi şi aceasta 
s’a operat fără ca el să fie întrebat, 
în urma unui târg între iezuiţi şi 
câţiva protopopi. O recunoaşte aceasta, 
fără să vrea, cu nenorocul ce-1 carac
terizează în formularea gândurilor, chiar 
şi I. P. S. Sa Mitropolitul Alexandru 
Nicolescu în discursul ţinut la inau-

o parte din neam!
gurarea recentă a colegiului unit din 
Roma când declară: «îndată însă 
ce (!?) Transilvania ajunge în 1691 
sub stăpânirea casei imperiale de 
Austria, începuseră încercările de reunire 
a Românilor cu Roma. Începutul îl fă 
cuse împăratul Leopold 1, care în 23 
August publică un decret în baza căruia 
toţi preoţii cari se vor urii, cu bisarica 
Romei, se vor bucura de toate drepturile 
şi privilegiile clerului catolic de rit latin». 
(Punctuaţia ţine de discurs). Aşadar 
începutul l-au făcut Românii, dar... 
totuşi l-a făcut... apostolul Leopold I 
cu... predica privilegiilor. La începu
tul... convertirii nu stă deci cuvântul, 
ci privilegiile.

In alt discurs în faţa papei I. P.
S. Sa mitropolitul Nicolescu declară 
că «dupăce am rătăcit — fără voia 
noastră atâtea veacuri», «Roma ne-a 
întors iarăşi la isvoarele credinţei ro
mane în 1700». Frumoasă metodă de a 
scoate pe cineva din rătăciri şi de a-1 
«răscumpăra» prin... privilegii. Straş
nici apostolii aceştia ai Romei!

Dar privilegiile s’au promis preoţi
lor, nu poporului. Preoţii făceau şi des
făceau la catolici pe vremea aceea. Şi 
curios efect: dai preoţilor privilegii 
şi-ai convertit... poporul. Ce popor 
bun şi altruist! D e dragul privilegiilor 
acordate preoţilor, el se lasă (vorba 
vine, par’că l-a întrebat cineva!) con
vertit şi mântuit.

Unde s’a mai pomenit aşa ceva 
în lume? Să «converteşti» un popor 
printr’un decret împărătesc cu privi
legii pe seama preoţilor, iar conver
tirea să devină fapt împlinit printr’un 
contract subscris Ia o  dată precisă 
(la 7 Octomvrie 1698) de mai mulţi 
protopopi.

A putut însemna desbinarea acea
sta religioasă a unei părţi de neam, 
o transformare de convingeri, o ex

perienţă a trecerii din întunerecul per- 
zării la lumina mântuirii? Au umblat 
prin popor predicatori cu grai fer- 
binte ca să pună în mişcare sufletele 
şi să producă zguduirile de conştiinţă 
ale celui care îşi dă seama de rătă
cirea în care a trăit până acum? A 
vorbi astfel despre desbinarea dela 
1700, însemnează pur şi simplu a o 
satiriza.

La baza uniaţiei nu stă nici o 
convertire. Uniaţia din toată lumea 
e cea mai comică, mai tristă şi mai 
parodiantă formă de creştinism: e nă
scută la un târg (ca de vite), e singura 
formă de creştinism care n’are la ori
gine o mişcare de convertire. I-am pu
tea da chiar o definiţie: uniaţia e acea 
formă unică de creştinism care s’a 
născut printr’un târg. Uniţii sunt acei 
creştini cari au la temelia acestei forme 
de credinţe a lor vânzarea a ceva 
spiritual pentru ceva material. Uniaţia 
e cea mai coborâtă formă de creşti
nism ; e o  profanare a creştinismului.

Dar în situaţia aceştia sunt şefii. 
Ei sunt «vânzătorii». Poporul sărma
nul nu ştie nimic. Sau n’a ştiut. Ce-a 
ştiut poporul că mitropolitul şi cu 
protopopii lui s'au «convertit» Ia altă 
credinţă ?

Nu i s’a spus nimic. «Se temeau 
de popor». Totul a rămas jos ca mai 
înainte. Iată de ce am spus că unia
ţia nu e chestie de conştiinţă parti
culară.

Acum însă încep să-i strecoare, 
azi una, mâne alta, tot pe rând ca 
să nu se alarmeze, dogmele şi obi
ceiurile străine. D e aceea e necesar 
ca să ne sesizăm înainte de ce nu e 
prea târziu.

Semnalăm căteva fapte recente 
cari ilustrează acţiunea de-a rupe şi 
real ramura unită dela trunchiul nea
mului.

Săptămâna trecută a fost purtat 
cu alaiu prin satele unite din judeţul 
Făgăraş, Sibiu, Târnava Mare şi Mică 
nunţiul papal Andreio Cassulo.

Chestia aceasta cu nunţiul papal 
e foarte curioasă. Se spune că nun
ţiul papal e un ministru plenipoten
ţiar al papei, bucurându-se de drep
turile de cari se bucură orce amba
sador. Numai cât în legătură cu nun
ţiul papal răsar câteva deosebiri: orce 
ministru plenipotenţiar al unui stat 
străin are pe lângă pura însărcinare 
de-a reprezenta statul respectiv pe 
lângă statul nostru şi pe aceea de-a 
ocroti pe cetăţenii acelui stat aflători 
în statul nostru. Prin urmare nici un 
ministru plenipotenţiar nu are nici o  
jurisdicţie asupra cetăţenilor statului 
nostru. Aceasta ar însemna că statul 
nostru nu mai e deplin suveran peste 
cetăţenii săi, ci îşi împarte această 
suveranitate cu alt stat care are drept 
să intervină decâieori i se pare că 
un cetăţean al statului român nu e 
suficient de satisfăcut de statul român.

Ori ceeace nu întră în compe
tenţa nici unui ambasador, întră în 
competenţa nunţiului papal. Acesta 
are drepturi nu peste cetăţenii statu
lui Vatican, ci peste cetăţenii români 
de confesiune catolică sau unită. Aşa 
se spune b. o. în dreptul catolic al 
lui I. B. Sägmüller (Fr. im. Bd. I 1914, 
I Band, p. 431). «Nunţii apostolici au 
dreptul de supraveghiere asupra stă
rilor bisericeşti din cuprinsul nunţia
turii şi de supraveghiere a relaţiilor 
dintre Biserică şi Stat în acel Ioc». 
Drepturile acestea pretinse de catoli
cism, statul nostru Ie-a recunoscut prin 
nenorocitul de Concordat şi iată-ne 
stat supus supraveghierii Vaticanului, 
având să suferim amestecurile aceluia 
în treburile noastre interne.

Dar dacă nunţii de până acum 
au făcut un uz mai cuminte, mai 
ascuns de aceste pretenţii umilitoare 
pentru noi, iată că nunţiul actual por
neşte pe faţă în inspecţii prin ţară 
şi acestui inspector al unui stat 
străin autorităţile îi fac primiri ofi
ciale. Unde este demnitatea noastră 
ca stat când acceptă pasiv tratarea 
lui ca a unei colonii a statului Va-
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Decizia ministerială 
privitoare la secte

CAPITOLUL I
Asociafii religioase interzise

ART. I. Sânt cu desăvârşire interzise, 
sub sancţiunea pedepselor prevăzute în co
dul penal, acela asociaţiuni religioase care 
propagă doctrine de natură a aduce atin
gere legilor de organizare a Statului şi in- 
stituţiunilor sale şi care prin practicile lor 
rituale contravin bunelor moravuri şi ordi- 
nei publice.

Asociaţiunile religioase identificate 
până azi şi a căror existenţă, creare sau 
funcţionare este cu totul interzisă, sânt: 
Asociaţiile mileniste (Asociaţia internaţio
nală a studenţilor în Biblie, Martorii lui 
Dumnezeu Iehova, Societatea de Biblii şi

Tratate), Penicostaliştii, Biserica lui Dum
nezeu apostolică, Pocăiţii, Nazarenii, Ad
ventiştii reformişti. Secerătorii, Hliştii, 
Inochentiştii, Stiliştii.

Organele administrative şi poliţieneşti 
vor închide casele de rugăciuni ale ace
stora şi vor trimite la urma lor pe toţi 
aceia care se vor întruni în orce loc, spre 
a mărturisi doctrina şi a practică ritul re
ligios al unor astfel de asociaţii religioase 
interzise. Vor opri orce propagandă de pro
zelitism religios, fie că această propagandă 
se face verbal, fie că se face în scris prin 
răspândirea de broşuri, reviste, etc..., de 
către colportori, membri ai acelor asociaţii 
religioase interzise.

Vor confişca acest fel de scrieri şi vor 
trimite pe colportori Ia urma lor.

Broşurile confişcate se vor trimite, 
deodată cu actele încheiate, Ministerului de 
interne, iar acesta la va înainta Ministe
rului cultelor şi artelor.

Pentru cei ce nu se vor supune la 
aceste măsuri administrative sau poliţie
neşti, vor dresa acte de dare în judecată, | 
ca turburători ai ordinei publice şi contra- |

venienţi la legile pentru apărarea şi lini- | 
ştea statului.

Se va interzice orce activitate tipo
grafiilor şi societăţilor civile sau comer
ciale, care tipăresc broşuri sau lucrări cu 
continui religios interzis, pentru uzul 
sectelor, iar scrierile se vor confisca.

CAPITOLUL II
Recunoaşterea asociaţiilor religioase

ART. II. Nici o asociaţie (grupare) re
ligioasă nu va putea să funcţioneze, adică 
membrii ei nu vor putea mărturisi în pu
blic o doctrină religioasă şi nu vor putea 
exercita un cult public, dacă nu va obţinea 
în prealabil în acest scop o recunoaştere 
şi o autorizaţie din partea ministerului cul
telor şi artelor, dată în condiţiile deciziei 
de faţă.

Celorce vor contraveni acestor dispo
ziţii, li se aplică măsurile prevăzute în art. 
1, alin. 3, din prezenta decizie.

ART. III. Pentru obţinerea recunoa
şterii unei asociaţii religioase, se cere ca 

1 un număr de cel puţin wo membri bâr- 
I baţi cetăţeni români, majori, capi de fa

milie, dovedind oficial că nu mai aparţin 
nici unui cult, care se bucură de exerci
ţiul tuturor drepturilor civile şi politice, să 
înainteze ministerului un memoriu, cu ex
punerea doctrinei religioase şi a practicilor 
rituale, precum şl principiile unui statut de 
organizare al unei adunări locale a acestei 
asociaţii. Cererea pentru recunoaşterea aso
ciaţiei religioase va cuprinde semnături le
galizate de autoritatea legală şi va fi în
soţită de acte oficiale care să confirme 
calităţile cerute prin acest articol.

Acest număr minim de cetăţeni se 
poate întruni în prealabil conform legilor 
pentru întruniri publice, spre a discuta me
moriul de credinţă şi de practici rituale şi 
a fixa principiile de organizare ale unei 
comunităţi locale.

CAPITOLUL III
Asociaţiile religioase recunoscute anterior

ART. IV. Organizaţiile locale ale aso
ciaţiilor religioase recunoscute de ministe
rul cultelor şi artelor prin deciziile ante
rioare, adică adventiştii de ziua 7-a şi 
Creştinii după evanghelie, vor putea con-



2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 22

tican? Nu se înrădăcinează în sufle
tul poporului nostru gândul că pe 
deasupra statului nostru e un domn 
mai mare care porunceşte aici, papa 
dela Vatican?

Dar mai perzistent ocheşte acţiu
nea catolică de înstrăinare tineretul 
intelectual unit. Pe când tineretul 
neamului din toata provinciile e om o
genizat şi înfrăţit astăzi sub dogoa
rea unor idealuri de mărire, demni
tate şi spiritualitate românească, de 
completă emancipare de sub sclăviile 
politice, economice şi spirituale ale 
străinilor, tineretul unit e rupt din 
această comunitate şi pus sub con
ducere unor «maeştri» străini să mi
liteze pentru idealuri complet străine 
de aspiraţiunile româneşti. Iţi face 
impresia unei mici turme zăpăcite, 
dată în exploatarea unor negustori 
cari îşi urmăresc idealurile lor.

Românii cari au fost în toamna 
trecută la serbările jubilare ale «Astrei», 
unde M. Sa Regele şi I. P. S. Sa 
Mitropolitul nostru Nicolae au afir
mat necesitatea unităţii sufleteşti a 
neamului, au avut ocazie să se vadă 
acostaţi de diverşi tineri cari îşi ur
măreau tristele lor «idealuri» în com
pletă disonanţă cu atmosfera serbării 
şi cu aceea ce s’a afirmat aco lo: erau 
nişte tineri cari cerşeau dela partici
panţii, veniţi acolo pentru afirmarea 
unităţii sufletului românesc, contribuţii 
pentru «un cămin studenţesc». Când 
oamenii priveau, după ce-şi dădeau 
generos obolul în atmosfera înălţă
toare a acelor momente, la biletul ce 
le rămânea dela tineri, observau stu
pefiaţi că era vorba de un cămin 
studenţesc cu numele «Fer. Augu
stin», pus sub conducerea călugărului 
catolic Barai. Mai zilele trecute acelaş 
lucru îl făceau pe străzile Sibiului or
todox nişte domnişoare, având grijă 
să nu spună că e vorba de un că
min unit.

Aşadar tineretul unit nu mai e 
lăsat să-şi petreacă anii cei mai fe
cunzi în îmbujorarea idealurilor na
ţionale cu întreg tineretul neamului, 
ci e scos din mijlocul acestuia şi dat 
în grija unui călugăr francez ca să-l 
crească pentru idealurile catolicismu
lui universal, pentru idealuri fără neam 
şi fără ţară. Iar căminul acesta de în
străinare se construeşte cu banul mul
ţimii ortodoxe (suntem siguri că la 
sfârşit se va spune că e «darul» pa
pei şi vor fi îndemnaţi tinerii să le
şine de recunoştinţă gândind la el.

tinua aetivitatea lor, cu condiţie ca în ter
men de şase luni dela publicarea in Mo
nitorul Oficial a acestei decizii, să fie con
format întru totul dispoziţiunilor de faţă.

In primele luni ale intervalului de 
timp menţionat in alineatul precedent, or
ganizaţiile actuale locale, recunoscute de 
ministerul cultelor şi artelor, vor înainta 
acestui minister statutul lor de organizare 
locală cu toate datele prevăzute în prezenta 
decizie, pentru reînoirea autorizaţiei de 
funcţionare.

Adunările locale care nu se vor su- 
pnne acestor dispoziţiuni şi acelea care nu 
vor obţinea reînoirea autorizaţiei de func
ţionare, vor îi oprite de a funcţiona, casele 
lor de rugăciuni vor fi închise, iar mem
brilor li se vor aplica măsurile dela art 1 
din această decizie.

ART. V. Baptiştii din Vechiul Regat, 
din Basarabia şi Bucovina, până la uni
ficarea regimului baptist prin lege, pe în
treaga ţară, se vor supune prevederilor 
acestei decizii.

Baptiştii din aceste teritorii, care 
aveau organizaţii la punerea în aplicare a 
legii pentru regimul general al cultelor, în
scrise în registrul persoanelor juridice, îşi 
vor putea menţinea aceste organizaţii, cu 
condiţia de a-şi pune statutele lor în con
cordanţă cu dispoziţiile acestei decizii, a 
le trimite Ministerului cultelor şi artelor, şi 
a obţinea dela acest minister reînoirea au
torizaţiei pentru funcţionare.

Acesta e sistemul prin care se «educă» 
sărmanul tineret unit în sentimente 
de ataşament cătră papa).

Acelaş Barai, descins acum câţiva 
ani cu cufăraşul în Gara de nord ca 
să înveţe pe români despre Eminescu 
a adunat cu grije pe toţi tinerii uniţi 
ceva mai răsăriţi găsiţi în păcatul co
laborării cu cei ortodocşi şi sub «ge
niala» lui îndrumare, ca şi care nu 
se găsea alta în România, scot o 
revistă greco  catolică literară «D e
calogul».

Ce vreau să înveţe tinerii uniţi 
dela patărul Barai ? Şi cine este acest 
Barai? Nimenea nu s’a împedecat de 
acest nume în galeria glorioaselor 
nume. ale literaturii franceze actuale. 
Oare trebue să leşinăm în faţa unei 
mediocrităţi de import, venită la noi 
cu scopuri cari nu sunt în favorul 
nostru, numai pentrucă e franceză ? 
Ce poate învăţa azi un tineret român 
dela o asemenea fiinţă rătăcitoare şi 
al cărei nume nu spune nimic ? 
N ’avem noi tradiţia noastră minu
nată, sufletul nostru românesc, mae
ştrii noştri români din trecut şi de 
azi, idealurile noastre ca neam? Să 
ie părăsim pe toate pentru un... Ba 
ral? Sau să aşteptăm să ni le înţe
leagă şi interpreteze el? Mare naivi
tate, dacă nu şi mai rău.

Un alt fapt de o gravitate ex
cepţională, sărbătorit cu surle de sta
tul major uniat în zilele acestea, e 
inaugurarea colegiului pentru tinerii 
uniţi cari studiază teologia la Roma. 
Acest colegiu însemnează nici mai 
mult nici mai puţin decât că în scurtă 
vreme cea mai mare parte din preoţii 
uniţi ai satelor noastre vor fi foşti 
studenţi ai institutelor de propagandă 
din Roma. Ce creştere vor primi 
aceşti tineri în acele institute şi chiar 
în acel colegiu pus sub conducerea 
unor călugări străini? Cu siguranţă 
că nu se vor îngriji —  şi nu vor fi 
în stare s’o  facă — patării străini de 
educaţia în spirit românesc a viitori
lor preoţi uniţi şi tot aşa de puţin 
vor fi în stare să dea acestora îndru
mări de viaţă potrivite împrejurărilor 
şi nevoilor concrete din viaţa popo
rului nostru. Unde vor duce aceşti 
conducători duhovniceşti de mâne 
poporul unit, dacă nu se va petrece, 
ceeace i mai probabil, o ruptură de
finitivă între aceşti înstrăinaţi cu limbă 
păsărească şi popor o ruptură defi
nitivă ?

Ştim că statul german încă prin 
1924 limitase precis numărul tinerilor 
germani cari au să studieze la Roma, 
pentrucă nu voia să se pomenească 
cu o preoţime stră nă de aspiraţiile 
poporului şi atârnătoare cu tot sufle
tul ei exclusiv de voinţa şi de porun
cile Vaticanului.

Statul nostru însă în loc să-şi 
apere viitorul suveranităţii sale şi fi
inţa proprie a neamului, limitând nu
mărul tinerilor cari se înstreiriează an 
de an la Roma, încurajează însuşi 
printr’un ajutor considerabil această 
înstrăinare în massă. In fiecare an 
statul român dă 250.000 lei Blajului 
pentru ajutorarea tinerilor cari stu
diază teologia la Roma. D e ce suma 
aceasta enormă pentru asemenea scop 
potrivnic intereselor neamului nostru ? 
N ’are Biserica unită 3 Academii teo
logice în ţară, dintre cari una dă 
pentru toţi absolvenţii lor licenţe ? 
Pentru 1 milion şi ceva de suflete 
n’ajung aceste 3 Academii teologice?  
Ce sumă ar trebui să acorde atunci 
statul român pentru studenţii teologi 
în străinătate ai celor 14 milioane de 
români ortodocşi? Ori ştiut este că 
pentru aceştia nu se prevede siste
matic nici o sumă măcar cât de mică.

Toate acestea ar trebui să for
meze subiect de grije pentru lumea 
noastră cu răspundere, căci ele duc 
spre mari primejdii naţionale.

Revista Teologică. Organ pentru 
ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: pro
fesorul Grigorie 7. Marcu — Număr pe 
Iunie 1937 cuprinde: Diacon Grigorie T. 
Marcu: Semnificaţia restaurării mănăstirii 
brâncoveneşti. Dr. Sebastian Stanca: Pro
paganda uniaţiei în Munţii Apuseni. Preot 
Gh. Secaş: Despre vrednicia preoţească. 
Preot I. Bunea: Trăirea prin credinţă a fe
ricitului Augustin. Preot Simion Radu: 
Doctrina romano-catolică despre indulgenţe. 
Grigorie T. Marcu: Atitudini: Regimul sec
telor din România (I. Cuprinsul recentei 
decizii a ministerului cultelor). Pentru iz
bânda lui Hristos. Grigorie T. Marcu, Preot 
S. Cândea, N. N. şi Zaharie Radu: Mişca
rea literară: La picioarele Mântuitorului. 
Troparul ceasului al treilea în rânduiala 
epiclezei. Biblia ilustrată. Geneza. Bunurile 
bisericeşti în primele şase secole. învăţă
turi morale pentru educaţia ostaşilor. Ion 
Suciu, D. Călugăr şi P. Brudea: Cronică: 
Praznicul dela mănăstirea brâncovenească. 
Adunarea eparhială. Comemorarea lui Par
témé Cosma la Sibiu, f  Adolf Deissmann. 
Gr. T. Marcu: Note şi informaţii.

Pentru îndeplinirea acestor formalităţi 
se acordă un termen de şase luni.

ART. VI. Comunitatea baptistă, pre
văzută de art. 53 din legea pentru regi
mul general al cultelor, îşi menţine drep
tul de a se organiza în teritoriile judeţelor 
menţionate în cererea sa, înregistrată sub 
Nr. 52.530 din 1927, cu condiţia de a-şi 
pune în concordanţă statutul aprobat prin 
jurnalul Consiliului de miniştri Nr. 2680 din 
21 Noemvrie 1927, cu dispoziţiile legii pen
tru regimul general al cultelor şi ale de
ciziei de faţă şi a-1 înainta Ministerului cul
telor şi artelor pentru o nouă aprobare.

Ceilalţi baptişti din celelalte judeţe 
ale Transilvaniei se vor putea organiza în 
comunităţi, fie pe temeiul statutului pre
văzut de art. 53 din legea cultelor, pus de 
acord cu această lege şi decizie, fie pe 
temeiul dispoziţiilor din această decizie.

Toate organizaţiile locale baptiste din 
Transilvania şi judeţele vecine, recunoscute 
şi autorizate pe baza unui statut aprobat 
de minister, vor trebui să obţină o nouă 
aprobare a statutelor lor de organizare, în 
termen de şase luni dela publicarea pre
zentei decizii în Monitorul oficial, în terme
nul şi cu îndeplinirea conditiunilor din art. 
3 al acestei decizii.

ART. VII. Predicatorii asociaţiilor re
ligioase recunoscute de minister, care au 
obţinut numai autorizaţii personale, provi
zorii, vor trebui să ceară reînoirea autori
zaţiei în condiţiunile art. VIII din această 
decizie.

CAPITOLUL IV
Autorizarea filialelor asociaţiilor 

religioase
ART. III. Pentru autorizarea unei fi

liale, Asociaţia religioasă autorizată de 
care depinde va înainta Ministerului cul
telor, cererea unui grup de cel puţin 50 
de credincioşi, cari îndeplinesc condiţiu- 
nile şi calificarea dela art. II, al. 2 şi 3 
din această decizie, dovedite cu acte, 
împreună cu următoarele acte:

1. Un tablou cu numărul, numele, 
pronumele, domiciliul, naţionalitatea, ori
gina etnică, starea civilă şi starea con
fesională a membrilor comunităţii locale.

Datele din tablou vor fi vizate şi cer
tificate pentru exactitate de autoritatea lo
cală, căreia i se vor da la cerere orce acte 
va crede necesare pentru viză şi certifi
care oficială.

Rubricile din tablou vor cuprinde nu
mărul, data actelor şi autoritatea care 
le-a emis.

Starea confesională se va proba cu 
dovada ofiţerului stării civile, prevăzută de 
art. 45, alin. 5, din legea pentru regimul 
general a! cultelor.

Copiii sub 18 ani vor fi trecuţi la nu
mărul de ordine din tabloul părinţilor.

Ceice sânt prin naştere membri unei 
asociaţii religioase recunoscute, vor face 
dovada situaţiei lor religioase cu extrasul 
oficial de pe actul lor de naştere;

2. Dovada oficială că dispun de un 
local propriu pentru o casă de rugăciuni,

A sociata  clerului „A. Şaguna" — secţia Sibiu

Convocare
Potrivit art. 24 din Statutele Aso

ciaţiei clerului «A. Şaguna», — având 
arhiereasca binecuvântare, convocam adu
narea anuală ordinară a secţiei la Co- 
halm (Rupea) pe ziua de Joi, 3 Iunie 
a. c. cu următorul

PROGRAM:
1. Ora 8 30 dimineaţa: Slujba S f. 

Liturgii şi chemarea Duhului Sfânt. 
Predica: Protopop Alexandru Brotea.

2. Ora 10. Deschiderea adunării.
3. «Asociaţiile religioase» —  confe

rinţa P. C. Trandafir Scorobeţ, consilier 
arhiepiscopesc.

Masă comună,
4. Ora 3. Raportul general pe anul 

1936.
5. Raportul casierului.
6. Căminul dela Razna.
7. Propuneri (se vor anunţa în scris 

comitetului cu cel puţin 3 zile înainte de 
adunare.

8. închiderea adunării.

(Notă: Membrii comitetului sânt 
convocaţi la şedinţă în Cohalm pe ziua 
de 2 Iunie, ora 6 d. a.).

Pentru încuartiruire şi masă, preoţii 
se vor adresa direct părintelui protopop 
Alexandru Brotea din Cohalm — judeţul 
Târnava-mare,

Sibiu, la 15 Mai 1937.

Em. Cioran I. Bânda
preşedinte secretar

Nr. 4549-937.

Circulară
cătră toate oficiile parohiale ort. rom. 
din Arhiepiscopia de Alba-Iulia şi Sibiu

In oraşul Satu-Mare şi în Vişeul de 
sus (Maramurăş) sunt în edificare biseri
cile ortodoxe române, demne de cerinţele 
timpurilor de astăzi, dar credincioşii noştri 
de acolo, nedispunând de mijloacele ne
cesare pentru terminarea lor, apelează şi 
la obolul obştesc.

Invităm deci, Cuc. noastră preoţime 
din parohiile mai înstărite să îndemne cre
dincioşii noştri a contribui cu ce vor putea 
în scopul indicat, trimiţând rezultatul co
lectei pe adresa Oficiul parohial ortodox 
român din susnumitele localităţi.

S ib iu , la 8 Mai 1937.
Consiliul arhiepiscopesc

care să îndeplinnască condiţiunile de salu
britate cerute de regulamentele sanitare 
locale;

3. Dovada oficială că localul desti
nat casei de rugăciuni se găseşte la o 
depărtare suficientă şi nu pe aceeaş 
stradă cu locaşurile de rugăciuni ale 
altor culte, pentru a se evita orce mani
festaţii ostile reciproce.

4. Dovada oficială, că în localitate se 
găseşte un cimitir comunal, sau dovada 
că asociaţii religioşi dispun de un teren 
propriu înfiinţării unui cimitir al lor aparte.

Imobilele prevăzute Ia art. 3 şi 4 pot 
fi achiziţionate pe numele unui asociat şi 
puse la dispoziţia comunităţii printr’o de
claraţie cu semnătura legalizată de auto
ritatea locală.

ART. IX. Ministerul cultelor şi artelor, 
examinând actele îanaintate, în condiţiile 
articolului precedent şi găsindu-le în con
formitate cu legile statului, poate acorda 
autorizaţia de funcţionare acelei filiale.

Ministerul poate aduce modificări sta
tutelor pentru organizarea şi funcţionarea 
asociaţiilor şi filialelor.

Autorizaţiile acordate de minister se 
vor da pe formulare tip şi se vor trimite 
în câte un exemplar: asociaţiei respective, 
filialei, prefecturii şi legiunii de jandarmi, 
şi primăriei sediului central al comunităţii 
autorizate.

Prefecturile şi legiunile de jandarmi 
vor forma dosare aparte de aceste auto
rizaţii, pentru ţinerea în evidenţă şi con
trolul asociaţiunilor religioase şi al filialelor.
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Probleme-Recensii-Comentarii
Anuar pe cinci ani. — In editura 

Universităţii Mihăilene din Iaşi a apărut: 
Anuarul U niversităţii Mihăilene din 
Iaşi, 1930—1935, publicat de T raian 
Bratu, rectorul în funcţiune al universi
tăţii, laşi, 1936. Volum de 678 p. Preţul ?

Anuarul, publicat de dl rector Tr. 
Bratu izbuteşte în largă măsură, să aducă 
trebuitoarea contribuţie *la înţelegerea 
rostului Universităţii din Iaşi şi a locului 
ce-i revine în cultura românească

Voluminoasa publicaţie, între alte 
probleme, cuprinde şi datele necesare 
asupra vieţii fiecărui profesor şi asupra 
activităţii ştiinţifice şi didactice desfăşu
rate de fiecare în cursul celor cinci ani.

Anuarul învederează clar, că uni
versitatea ieşană se menţine la nivelul 
intelectual şi ştiinţific alături de celelalte 
universităţi ale ţării româneşti.

Viitorul anuar al universităţii dela 
Iaşi va fi cu atât mai bine venit, dacă va 
arăta, tratată amănunţii v ia ţa  studen
ţească, ca o lăture foarte importantă a 
vieţii universitare.

Nu mai puţin este de dorit trata
rea capitolului despre îndrum ări în 
vederea  orien tării profesionale, în în
ţelesul de care dl rector Traian Bratu 
face amintire în acest anuar şi în scopul 
ca viitorul student să se orienteze cu atât 
mai uşor alegerea facultăţii, la care să 
se înscrie.

Privitor la facultatea de teologie,
— din al cărei corp didactic fac parte 
profesori ca: Arhim. Iuliu Scriban, Pr. 
Gh. Prişculescu, Pr. C. Iordăchescu, 
Şt. Ciobanu, I. Gh. Savin, N. Crainic,
— arată că acest corp profesoral „îş 
îndeplineşte misiunea nu numai în sălile 
de curs, ci şi în afară de facultate pritr’o 
activitate publicistică şi de conferenţiari, 
cunoscuţi şi apreţiaţi până în colţurile 
cele mai depărtate ale ţării noastre».

Despre studenţii facultăţii de teo
logie din Chişinău, anuarul constată că 
sânt formaţi, din punct de vedere al in
strucţiunii, în disciplina ştiinţifică pusă 
în serviciul adevărurilor veşnice ale sfin
tei noastre credinţe, — ear din punct de 
vedere al educaţiei, sânt crescuţi în at
mosfera de evlavie de adâncă iubire a 
bisericii şi a ţării, de respect a autori
tăţilor bisericeşti şi civile, contribuind 
astfel, în posturile ce li se încredinţează 
după terminarea studiilor teologice, în 
deosebită măsură la ridicarea nivelului

Asociaţiile vor înainta la finele fie
cărui an, Ministerului cultelor, câte un ta
blou suplimentar de membri noui înscrişi 
şi cu arătarea datelor prevăzute la art.
VIII, punctul 1 din această decizie. De 
asemenea vor trimite şi un tablou al 
membrilor cari au ieşit din asociaţie.

ART. X. Asociaţiunile religioase auto
rizate nu pot înscrie printre membrii lor 
decât persoane care fac dovada că au în
deplinit formele legale pentru ieşirea din 
cultul avut anterior, sau dovada că au 
aparţinut prin naştere unei asociaţii reli
gioase autorizate.

Călcarea acestei dispoziţii atrage după 
sine retragerea autorizaţiei de funcţionare 
a comunităţii şi pierderea dreptului de a 
redobândi o autorizaţie de funcţionare, în 
afară de sancţiunile penale prevăzute pen
tru acest fapt.

ART. XI. După obţinerea autorizaţiei 
de funcţionare a asociaţiei dela Ministerul 
cultelor şi artelor, un număr legal dintre 
membrii acestei asociaţii se pot constitui 
în asociaţie cu personalitate juridică de 
drept privat, conform legii persoanelor ju
ridice din 1924, având ca unic scop înles
nirea mijloacelor materiale pentru susţine
rea personalului şi instituţiilor asociaţiei 
prevăzute prin această decizie.

Constituirea unor asociaţii cu perso
nalitate juridică de drept privat va fi adusă 
la cunoştinţa ministerului, căruia i se va 
trimite statutul aprobat de tribunalul locului.

ART. XII. Centrul unei asociaţii reli
gioase recunoscute va îi în localitatea care

cultural şi moral al clerului sfintei noa
stre biserici dreptmăriioare.

De încheere mai reţinem, că la fa
cultatea de teologie s’au înscris anual, în 
cei cinci ani, câte 335—470 studenţi.

*

Conferinţe preoţeşti. — Preoţim ea 
despărţământului Asoc. clerului „A. Şa- 
guna" Géoagiu, convocată la conferinţa 
de prim ăvară [8—9 April 1937] răs
punde convocării prezentându-se în nu
m ăr de 23 la biserica din Geoagiu- 
Suseni.

După un Te-Deum cu invocarea 
Duhului Sfânt, de către păr. Emil Todea, 
preoţimea trece în sala şcoalei primare 
unde preşedintele, păr. Teodor Glodean, 
printr'o cuvântare ocazională, deschide 
şedinţa arătând că anul trecut a  fost 
bogat în evenimente, care au pus la 
grele încercări acest protopopiat. Con
stată că rândurile preoţimii noastre s’au 
rărit cu următbrii 5 fraţi, pe care Dum
nezeu. după lupta cea bună, i-a chemat 
la Sine: Primul e vrednicul protopop 
V. Goron, apoi preoţii S. Filimonescu, 
P. Luţa, N. P ăsă ra r şi loan Giurgiu. V or
bind despre apostolat zice c ă : ...apo
stolatul în zilele noastre are lipsă de 
tot entuziasmul nostru, împotriva valu
lui de necredinţă şi nebunie a comu
nismului care dărâm ă altare, ca pe rui
nele lor să înalţe ruguri pentru jertfirea 
preoţilor: „noi trebue să opunem rezis
tenţa eroismului nostru pastoral”.

încheie chemând preoţimea ia iuptă 
sfântă şi generală împotriva curentelor 
subversive şi-a uneltirilor dăunătoare 
bisericii şi neamului.

După constituirea biroului, urmează 
raportul preşedintelui T. Glodean des
pre activitatea despărţământului în cen
trele misionare şi în cadrul cércurilor 
religioase în anul 1936.

Raportul, redactat obiectiv, con
stată că preoţimea prin activitatea des
făşurată în misiuni şi în cadrele cercu
rilor religioase se află în plină ofensivă 
a muncii sale pastorale, luptând cu suc
ces împotriva uneltirilor sectare şi a di
feritelor plăgi, cum sânt concubinajul, 
divorţul, păcatul lipsei de prunci etc., 
precum şi împotriva comunismului şi 
francmasoneriei. Se face o dare de 
seamă amănunţită asupra misiunilor la 
Rénghet şi Geoagiu-Băi, apoi a  confe
rinţei de prim ăvară 1936 şi asupra ac

va avea cel puţi un număr de 50 familii I 
şi cimitir comunal, eventual cimitir propriu.

Membrii unei astfel de comunităţi pot 
locui şi în alte localităţi, însă nu mai de
parte decât 10 km de centrul comunităţii, 
spre a avea la îndemână casa de rugă
ciuni a comunităţii, cimitirul şi vizitarea lor 
Ia domiciliu de către predicatorul comu
nităţii.

Când numărul familiilor unei asociaţii 
religioase recunoscute dintr’o localitate, în 
afară de centru, va ajunge la 50, acestea 
se pot constitui în filială a asociaţiei din 
care fac parte, având drept la casă de ru
găciuni şi predicator propriu.

ART. XIII. Asociaţiile religioase aufo- 
torizate a funcţiona vor ţinea într’un registru 
evidenţa membrilor lor de orce etate şi 
sex. In acest registru se vor trece ţoale 
datele prevăzute de art. VIII, punctul 1 din 
această decizie, cu indicarea numărului, 
datei, actelor localităţii şi autorităţii care 
le-a emis.

Orce ieşire şi orce intrare de noui 
membrii se va nota în acest registru.

ART. XIV. Asociaţia religioasă re
cunoscută este o unitate religioasă de 
sine stătătoare, care depinde direct de 
Ministerul cultelor şi artelor.

Mai multe asociaţii religioase având 
aceeaşi credinţă se pot asocia între ele, 
spre a-şi susţinea interesele comune.

Adunările delegaţilor singuratecelor 
asociaţii se vor ţinea numai la sediul uneia 
din asociaţii.

tivităţii cercurilor religioase. A dunarea 
primeşte raportul, aducând mulţumiri 
preşedintelui.

La discuţii-, aproape fiecare preot 
abordă câte-o chestiune, pe care toţi 
ceilalţi caută s'o rezolve cât mai bine.

Ultimul punct al programului dina
inte de m asă îl form ează: „A ranjarea 
de misiuni religioase cu considerare la 
parohiile bântuite de sectari, propagandă 
unită etc." problemă faţă de care refe
rentul păr. V. Glodean iun. se achită 
onorabil. Propune organizarea de mi
siuni religioase în parohiile M ada,Balşa, 
şi^Renghet care sânt mai periclitate, cu 
designarea unui grup de şapte preoţi 
de fiecare misiune.

La ora 3 d. a. urmează conferinţa 
păr. /. Sabău: „Eroismul creştin în lu
mina zilei de azi”. Conferinţa a stârnit 
interesul nu numai prin caracterul su
biectului ales, ci şi prin felul de gân
dire şi simţire a autorului şi prin forma 
aleasă a expunerii.

înălţată sufleteşte de această fru
moasă conferinţă, preoţimea trece la 
biserică, unde se săvârşeşte Vecernia 
de către păr. C. Doroga. urmată de me
ditaţia plină de duh a păr. /. Rusu, şi 
unde se mărturiseşte.

In ziua următoare Ia ora 9 se ser
veşte, Liturghia înainte sfinţită, de către 
păr. I. Rusu cu meditaţia păr. /. Tiruţa 
(2 Cor. 5, 17], după care preoţimea se 
împărtăşeşte din acelaş pahar.

In preajma mormântului se ridică 
un parastas, întru veşnica pomenire a 
reposatului protopop V. Goron şi a ce
lorlalţi preoţi reposaţi.

După serviciile religioase dela bi
serică preoţimea s'adună din nou la 
şcoală, unde fiecare îşi face reflexiile 
venind cu sugestii şi propuneri care au 
să promoveze viaţa religioasă şi cul
turală în cuprinsul despărţământului 
nostru.

Se alege de vicepreşedinte al Des
părţământului şi misionar, păr. I. Săbău.

Preoţimea, întărită şi întrarm ată 
sufleteşte, pleacă să îm părtăşească şl 
fiilor săi merinde, ca să nu mai însă- 
teze după adevăr şi dreptate.

Pr. Iosif Rusu
*

Misiune religioasă. — A dunarea 
generală a Asociaţiunii clerului „A. 
Şsguna”, despărţământul Geoagiu, în 
în şedinţa din 8 April c. hotărâse aran
jarea unei misiuni religioase pentru pa
rohia Mada, unde propagandiştii sectari 
îşi caută loc de pescuit, ear concubi
najul vrea să-şi desvolte mugurul.

Asociaţiile constituite în uniuni îşi vor 
putea da sprijin în ceea ce privesc casele 
de rugăciuni, cimitirele, şcolile pentru pre
gătirea personalului predicatorial şi insti
tuţiile filantropice.

Uniunile de asociaţii se vor aduce la 
cunoştinţa Ministerului cultelor şi artelor.

Uniunile pot să-şi aleagă un comitet, 
care va sta în legătură cu Ministerul cul
telor, însă numai în chestiuni care privesc 
interesele religioase generale ale asociaţiilor.

Comitetul uniunilor nu se poate con
stitui în for administrativ suprapus comu
nităţilor.

ART. XV. Personalul religios şi cel 
de conducere va fi acela care este indicat 
de doctrina şi ritualul asociaţiei şi prevăzut 
în statutul de organizare a comunităţii.

Fiecare asociaţie şi filială va trebui 
să aibă un conducător responsabil şi un 
predicator, desemnaţi în conformitate cu 
statutele de organizare.

Conducătorul şi predicatorul vor fi 
aduşi la cunoştinţa ministerului, îndată 
după ce asociaţia a obţinut autorizaţia de 
funcţionare.

Ei vor trebui să dovedească cu acte 
că sânt cetăţeni români, majori şi se bu
cură de toate drepturile politice şi civile 
şi că n'au suferit vreo condamnaţiune in
famantă.

Predicatorii, în afară de pregătirea 
profesională, vor trebui să aibă cultura ge
nerală de cel puţin 4 clase secundare.

Numele predicatorilor şi ale conducă
torilor responsabili vor fi trecute în formu-

Misiunea s a  fixat pentru Dumi
neca Mironosiţelor. Sâm bătă în 15 Mai 
c. credincioşii s’au adunat s’asculte ve
cernia oficiata n sobor, după care a ur
mat predica păr. V. Glodean jun.z „Bi
serica loc de închinare”, ascultată cu 
multă cucernicie.

In zorii zilei de 16 Mai, un vânt 
căldicel, anunţă Mădenilor că de după 
deal apar cinci predţi şi cu apariţia lor 
pâlcuri, pâlcuri de credincioşi în haine 
albe ca zăpada, se ivesc pe cărarea ce 
vine din pădurea dinspre Renghet, Bö- 
zeş, din vârful dealului calcaros al A r- 
deului şi din frumosul defileu al Bălşii. 
Paracliserul din turnul bisericii îi vede, 
îşi face o sfântă cruce şi clopotele în
cep să sune. Atunci, cei dintre Părăuţe, 
spre biserică, se silesc pe toţi să-i 
întreacă.

Şapte preoţi: T. Glodean, M. Po- 
pescu, V. Glodean jun. Gr. Iliasă, E. To
dea, I. Sabău şi I. Rusu servesc şi Sf. 
Liturghie. La priceasnă se opresc, când 
păr. M. Popescu începe să-şi desvolte 
bine studiata cuvântare despre „Peri
colul concubinajeior”.

La sfârşitul sf. Liturghii, în sunet 
de clopot, un lung alai de 1200 credin
cioşi cu 5 prapori şi 7 preoţi în frunte 
înconjoară biserica, apoi coboară. în- 
dangătul clopotelor. în strălucitul soa
relui şi’n armonia cântărilor preoţilor şi 
cântăreţilor, pe lâng’o apă cristalină. în- 
tr’o grădină, apa s ’o sfinţească şi sfân
tul maslu să slujească.

In faţa acestei lumi. păr. /. Sabău. 
cu predica despre „Rătăcirile sectare” 
contribue la m ărirea gradului de mul
ţumire sufletească.

Botezarea şi ungerea durează mai 
mult de-o oră.

Cu acest prilej, s’au distribuit cre
dincioşilor gratuit 120 cărticele de ru
găciuni şi alte broşuri cu caracter re 
ligiös-moral.

Misiunea a produs vii impresii în 
sufletele celor veniţi să asculte sfintele 
slujbe. Preoţii împreună cu credincioşii 
au trăit cu adevărat o zi în Duhul lui 
Dumnezeu. Luminător, încălzitor şi Mân- 
găetor. — P r. I. Rusu.

*
Ştiri din Zarand. Un sculptor ro

mân de mare talent. — Din nou ni se 
dă ocazia, să  admirăm talelentul rem ar
cabil de sculptor al profesorului Radu 
Moga dela liceul nostru ortodox din 
Brad.

In capitala jud. nostru, în Deva, se 
va desveli în curând monumentul mă
reţ al marelui rege dac. Decebal. A cea-

lare tip de obţinerea autorizaţiunii şi vor 
fi comunicate prefecturilor, legiunii de jan
darmi respective, primarilor şi postului de 
jandarmi dela sediul asociaţiei şi al filia
lelor sale, spre a fi trecute şi de aceştia 
în formularele tip de autorizarea comuni
tăţii, trimisé de Ministerul cultelor şi artelor.

Asociaţiile care au filiale, vor trebui 
să aibă predicatori şi pentru filiale. Ace
ştia se vor numi ajutori de predicatori şi li 
se cere numai pregătirea profesională.

In mod excepţional Ministerul culte
lor şi artelor poate recunoaşte ca predica
tori ai asociaţiilor, persoane care au ex
perienţă mai îndelungată, ca foşti predica
tori autorizaţi de minister.

ART. XVI. Predicatorii nu vor putea 
să-şi exercite atribuţiunile lor religioase, 
decât în casa de rugăciuni a asociaţiei sau 
a filialei, care i-a instituit şi pentru care 
au fost aprobaţi de Ministerul cultelor.

Pentru sfaturi religioase şi pentru vi
zitarea bolnavilor, ei se pot duce în casele 
credincioşilor respectivi.

Ceremoniile pentru înmormântare se 
vor putea face fără o prealabilă autoriza
ţie. Pentru toate celelalte ceremonii, pre
văzute în doctrina şi ritualul asociaţiei şi 
menţionate de statut şi care se săvârşesc 
în afară de casa de rugăciuni, vor cere şi 
obţine autorizaţia autorităţilor admini
strative locale, conform dispoziţiilor din 
legile pentru ordinea publică şi se vor su
pune măsurilor luate de acele autorităţi, 
pentru a se evita demonstraţii care ar jigni 
alte culte.



4 TELEGRAFUL ROMa N Nr. 22

stă lucrare are o înălţime de 8  m. şi ne 
mândrim, că este executată de scuip- 
torul nostru Radu Moga. Cu ocazia des- 
velirii se vor face cuvenitele festivităţi.

Radu Moga a mai realizat opere 
în condiţiuni artistice excelente, printre 
care: Avram Iancu la Ţebea, loan Vidu, 
artistul Tr. Grozăvescu, Monumentul 
Unirii, I. G. Duca, Cor. Brediceanu şi 
altele. Talentul său a fost recunoscut 
de toţi câţi au văzut aceste monumente.

Iu epoca actuală când în Ardealul 
nostru se ridică atâtea monumente, care 
sub stăpânirea străină erau aspru oprite, 
recomandăm cu toată căldura — celor 
interesaţi — pe sculptorul nostru Radu 
Moga, care a primit dealtfel şi deco
raţia „Meritul Cultural“. Pr. I/. P.

Nr. 4100—1937

Ordin circular
In cauza recunoaşterii anilor de ser

viciu la Casa generală de pensiuni a sta
tului şi în interes propriu, P. C. protopopi 
şi Cuc. preoţi, cari înainte sau după hiro
tonire au ocupat alte funcţiuni publice 
decât cea de preot (învăţător, profesor, 
etc.) vor exopera dela autoritatea unde au 
funcţionat, un certificat de serviciu timbrat 
în regulă cu 14 Lei timbru fiscal şi 2 Lei 
aviaţie, în care se va specifica:

1. Funcţiunea ocupată; 2. Data când 
a funcţionat; 3. Salarul lunar primit în tot 
acel timp (până la 1930 salar de bază şi 
gradaţii după 1930 salarul bugetar); şi 4. 
Că în acel timp s’au făcut reţinerile cuve
nite pentru fondul de pensiuni.

Acest certificat se va înainta Consi
liului Arhiepiscopesc până cel mai târziu 
la 20 Iunie 1937.

Totodată P. C. protopopi şi Cuc. preoţi 
vor raporta până la 20 Iunie a. c. data hi
rotoniei şi instalării, parohiile unde au func
ţionat şi timpul servit în fiecare parohie.

Ceice nu se vor conforma la timp 
prezentului ordin, vor fi prescurtaţi prin 
nerecunoaşterea timpului servit.

S ib iu , la 27 Mai 1937.
Consiliul arhiepiscopesc

Anul şcolar la gimnazii şi licee se 
apropie de sfârşit. Cursurile încetează în 
seara zilei de 31 Mai. Şcoalele participă la 
serbările de 8 Iunie şi la „Ziua Eroilor“. 
Examenele încep la 11 Iunie. In 23 Iunie, 
elevii clasei a IV fac examene de admi
tere în cursul superior. In 25 Iunie încep 
examenele de bacalaureat.

ÎNFORMÂŢIUNI
Atât Ziua mamei, cât şi Săptă

mâna copilului, Începută la 23 Mai a. c., 
s’a sărbătorit în ţara întreagă, cu rostul 
de-a îndrepta luarea aminte, cât mai 
din adins, spre mame şi copii. S ’au dat 
preţioase îndrumări în legătură cu edu
caţia copiilor, şi s’a preamărit după cu
viinţă numele de mamă. Manifestările 
pentru mame s’au organizat de societă
ţile femeilor ortodoxe române, ear pen
tru copii de societatea «Principele Mir- 
cea», — societăţi în fruntea cărora stră- 
jueşte M. Sa Regina Maria, cu fapte 
pilduitoare şi înţelepte cuvinte, menite 
să fie citite şi ascultate.

Anunţ. Absolvenţii Academiei teolo
gice „Andreiane* din anul 1926/27 sânt 
rugaţi să vină în ziua de 22 Iunie a. c. 
(a treia zi de Rusalii) Ia întâlnirea colegială 
de zece ani dela absolvirea teologiei. în
tâlnirea va fi la ora 10 a. m. în ca
tedrala din Sibiu, unde se va săvârşi slujba 
parastasului pentru odihna sufletului iubi
tului nostru coleg Pr. loan Brânzea, fost 
profesor la liceul „A. Şaguna“ din Braşov. 
Nădăjduim că cu prilejul acestei întâlniri 
vom avea în mijlocul nostru şi pe P. S. Sa 
Dr. Nicolae Popoviciu, episcopul Orăzii, 
care şi-a exprimat dorinţa de a fi câteva 
clipe în mijlocul celor cu care împreună a 
studiat teologia din Sibiu.

Toţi aceia cari doresc să ia parte la 
această întâlnire, vor anunţa participarea 
prin o c. p. trimisă pe adresa: Pr. Spiridon 
Cândea, profesor, Academia teologică, Sibiu.

La praznicul Cincizecimii Oastea 
Domnului se întruneşte, ca de obicei, la 
Sibiu, unde se fac pregătiri în vederea 
acestei bucurii duhovniceşti.

Adunarea anuală de acum are în
semnătatea deosebită, în considerare că 
va fi prima întrunire, care se face în 
conformitate cu statutele votate pentru 
Oastea Domnului din partea Sfântului 
Sinod al bisericii noastre.

f  Valeriu Hurdu, preot şi profesor 
la liceul „Gh. Lazăr“ din Sibiu, după lungi 
şi grele suferinţe şi împărtăşit cu Sf. Taină 
a cuminecăturii, a trecut Ia cele veşnice 
Joi, 27 Mai 1937, în al 45-lea an al vieţii 
sale. Rămăşiţele pământeşti ale defunctului 
s’au aşezat spre veşnică odihnă. Sâmbătă, 
29 Mai, în cimitirul Central din Sibiu. Odih
nească cu drepţii!

Moartea americanului lohn Ro
ckefeller, celebru prin bogăţia şi filan
tropia sa, se anunţă din New-York. Marea 
sa avere a slujit la numeroase opere de 
binefacere şi de încurajare a propăşirii spre 
folos obştesc. Din banii bătrânului ameri
can, care moare la vârsta de 97 ani, sau 
creiat şi în ţara noastră, în România, opere 
de asistenţă socială şi s’au dat ajutoare 
pentru Institutul de igienă şi pentru cerce

tări ştiinţifice de medicină, însoţite de bune , 
rezultate. Muncitor neobosit, darnic şi în- \ 
ţelept, viaţa lui rămâne lecţie de urmat 
pentru toţi cei harnici de-a strânge fru
moase averi. România va păstra nobilului 
altruist Rockefeller, alături de celelalte ţări, 
cea mai bună amintire.

Oş t i r i l o c a l e

Predică în catedrala din Sibiu. j
Duminecă, în 30 Mai 1937, va predica pă- j 
rintele Spiridon Cândea. ,

Ziua Mamei în Sibiu. Societatea 
ortodoxă naţională a femeilor române 
— filiala Sibiu aranjează Duminecă 30 
Mai 1937, ora 11 a. m. în Aula Academiei 
teologice „Andreiane“ un festival Ziua Ma
mei. — Program: 1. Prof. A. Nanu: Mame 
bune, conferinţă; — 2. Premierea celor mai 
bune lucrări despre mamă ale elevelor dela 
şcoalele secundare din Sibiu; 3. Corul
studenţilor teologi va executa o cântare la 
începutul şi una la sfârşitul festivalului.

Conferinţă publică. Duminecă, în 
30 Mai 1937, ora 6 d. a., în sala prefec
turii judeţului Sibiu, conferenţiază dl N. 
Crevedia despre: Epigrama română.

Şezătoare literară, organisează So
cietatea Scriitorilor Români, în Teatrul 
orăşenesc, Marţi în 1 Iunie c., ora 9 seara. 
Distinşi scriitori vor citi din operele lor. 
Bilete se vând la Cassa teatrului.

Poşta redacţiei
Pr. /. R. în B. S’au „afişat“, cum doriţi; 

rugăm însă rapoarte scurte, cuprinzând momente 
vrednice de reţinut, cu omiterea de toaste şi de 
laude exaltate.

Nr. 177—937 (27) 1 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. III-a Lăpugiul inferior cu filia Ohaba, 
din protopopiatul Dobra, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială, dela materă 18 

jugăre cad., ear la filie 2’5 jug.
3. Locuinţă în casa parohială, încă 

nu deplin terminată.
4. Birul preoţesc obişnuit, în bucate.
5. Stola, stabilită în toate parohiile 

tractului.
Petiţiile de concurs, cu documentele 

necesare şi încuviinţarea de candidare dela 
Consiliul arhiepiscopesc, se vor înainta în 
termen oficiului protopopesc în Dobra, ear 
prezentarea în parohie se face cu avizul 
protopopului.

D o b ra , la 9 April 1937.
Iesif Morariu

protopop

Eforia Fundaţiunii culturale „Dr.I. Mihu“, Sibiu

Nr. 61—1937 (28) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de ajutor 

de v in ţeler la via Fundaţiunii culturale 
„Dr. I. Mihu* dela Sărăcsău-Băcăinţi, gara 
Şibot (jud. Hunedoara) se publică concurs.

Dela reflectanţi se cere să fie cetă
ţeni români, de religie ortodoxă, cu servi
ciul militar făcut şi să aibă practică de cel 
puţin trei ani în ale viticulturei şi să fie 
bine priceput în îngrijirea vinurilor şi lu
crarea viei.

Beneficiile împreunate cu acest pot 
sânt: locuinţă în natură, lemne de foc din 
pădurea Fundaţiunii şi salar după învoială.

Cel ales va trebui să între în serviciu 
la 15 Septemvrie a. c.

Cererile de concurs timbrate cu 8 Lei 
plus 1 Leu aviaţie se vor înainta până la 
1 Iulie pe adresa: Pundafiunea culturală 
*Dr. loan Mihu», Sibiu, strada Mitropoliei 
Nr. 32.

La cerere se vor înainta următoarele 
acte :

1. Extras de botez,
2. Certificat de cetăţenie,
3. Certificat despre şcolile cercetate,
4. Certificat de serviciu,
5. Certificat de moralitate dela preot,
6. Alte acte recomandatoare.
In cerere se vor arăta condiţiunile şi 

pretenziunile de angajare.
Cererile fără acte în regulă nu se vor 

lua în considerare.
Cuc. preoţi sânt rugaţi a atrage aten

ţiunea celor interesaţi asupra acestui 
concurs.

S ib iu . 12 Mai 1937.
Eforia fundaţiunii culturale 

„Dr. loan Mihu"

Publicare de licitaţie
Consiliul parohial ortodox român din 

comuna Meşindorf, judeţul Târnava-mare, 
dă în întreprindere prin licitaţie publică cu 
ofertă închisă, zidirea bisericii, conform de
vizului şi planului aprobat de Prea Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc sub Nr. 4197/1937.

Ofertele închise şi sigilate, însoţite de 
o garanţie de 5°/„ în numerar sau în acte 
de valoare, se pot depune până la începe
rea licitaţiei, care se ţine în ziua de 13 
Iunie 1937, în şcoala de stat din Meşindorf.

Planul şi devizul se pot vedea în orce 
zi la oficiul parohial.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da lucrarea aceluia în care va avea 
mai multă încredere.

Meşindorf, la 17 Mai 1937.
Oficiul parohial:

(26) 2—2 Preot Alexandru Oprişiu
paroh ortodox român

Cu ocazia vizitei credincioşilor respec
tivi, predicatorii nu vor putea face nici 
un fel de propagandă religioasă printre 
credincioşii altor culte din fără.

Contravenienţilor li se vor retrage au
torizaţiile de predicatori.

Asociaţia în care se vor găsi predi
catori funcţionând fără să fi obţinut apro
barea lor din partea Ministerului cultelor şi 
artelor, va fi sancţionată cu retragerea au- 
torizaţiunii de funcţionare.

ART. XVII. Prozelitismul religios, 
oprit tuturor cultelor din fără, este in
terzis şi asociaţiilor religioase recunos
cute de minister.

Membrii asociaţiilor religioase nu 
pot finea întruniri publice, în care să se 
critice doctrina şi organizaţia altor culte, 
cu scopul vădit de a face prin aceasta 
propagandă de prozelitism religios.

Asociaţiile religioase recunoscute sânt 
libere să editeze şi să vândă pentru cre
dincioşii lor orce scriere în care să se des- 
volte doctrina, ritul şi în care să se dea 
îndrumări practice de orce natură. Acest 
fel de scrieri nu se pot oferi prin colpor
tori credincioşilor altor culte, ci se pot 
vinde liber în librării, în chioşcuri, în ca
sele de rugăciuni ale asociaţiilor şi ale fi
lialelor lor.

Celor care vor contraveni acestor di
spoziţii, li se vor confişca scrierile şi vor fi 
trimişi la urma lor.

In caz când se vor găsi asupra lor 
autorizaţii de colportori, emise de asociaţii, 
Ministerul cultelor poate retrage asociaţiei 
respective autorizaţia de funcţionare.

Asociaţiile religioase recunoscute, care | 
tipăresc scrieri pentru membrii comunită- |

ţilor lor, sânt datoare să trimeată ministe
rului câte un exemplar din aceste scrieri.

Orce publicaţie a unei asociaţii reli
gioase recunoscute, va trebui să poate pe 
copertă numele acelei asociaţii, când di
stribuirea acestor publicaţii se face prin 
comunităţi, acestea vor aplica sigiliul co
munităţii pe toate exemplarele distribuite 
spre a se constata prin aceasta că comu
nitatea îşi însuşeşte conţinutul publicaţiilor 
şi este răspunzătoare ca atare.

In caz când se folosesc de edituri 
comerciale, asociaţiile religioase sânt ră
spunzătoare de conţinutul religios al unor 
asemenea scrieri.

AR. XVIII. Asociaţiile religioase nu 
pot sta în dependentă fată de nicio or
ganizaţie similară din străinătate şi nu 
pot întreţinea alte legături cu acestea, decât 
cele ce reies din omogenitatea doctrinei şi 
a ritualului religios.

Participarea reprezentanţilor orga
nizaţiilor similare din străinătate, la de- 
sbaterile şi hotărârile asociaţilor în che
stiuni administrative, este interzisă.

Aceşti reprezentanţi vot asista în 
calitate de oaspeţi şi cu aprobarea Mini
sterului cultelor şi artelor, la congresele 
anuale ale asociaţiilor religioase autorizate.

Participarea activă a delegaţilor din 
străinătate la desbateri, în legătură cu doc
trina şi cultul asociaţiei, va fi îngăduită 
după ce se va face dovada identităţii de 
doctrină şi cult dintre organizaţiile pe care 
le reprezintă şi organizaţiile la care asistă.

AR. XIX. Pe lângă casele de rugă
ciuni, se pot ţinea de predicatori cursuri- 

I lecţii, pentru educaţia morală şi religioasă 
I a copiilor credincioşilor acelor case de 
I rugăciuni.

Elevii de şcoală ai căror părinţi sânt 
aderenţii unei asociaţii religioase autori
zate, vor putea fi instruiţi particular de 
predicatorii comunităţilor care au calita
tea de cateheti Şi cari sânt autorizaţi ca 
atare de Ministerul educaţiunii naţionale, 
în condiţiile pe care le va stabili acel mi
nister, conform legilor şcolare, cât şi cu 
privire la programa şi predarea învăţămân
tului religios.

ART. XX. Când numărul membrilor 
unei asociaţii religioase va scădea sub o 
sută, această asociaţie se poate alătura, 
ca filială, la o asociaţiune din apropiere. 
Când numărul membrilor scade sub 50, 
aceştia se pot înscrie ca membri ai altei 
asociaţii autorizate de Ministerul cultelor 
şi artelor.

ART. XXI. Asociaţiile religioase recu
noscute pot să întemeeze şcoli pentru 
pregătirea profesională a personalului lor 
religios.

Organizaţia acestor şcoli, programa 
de studii şi angajarea de profesori, vor fi 
aprobate în prealabil de Ministerul cultelor, 
după normele legilor în vigoare. Şcolile 
vor urma situaţia juridică a patrimoniului 
asociaţiilor religioase.

ART. XXII. Asociaţiile religioase au
torizate vor tinea registre în regulă de 
evidenta stării lor materiale. Ele vor în
cheia situaţii anuale de venituri şi cheltuali.

Ajutoarele primite de asociaţii, di
rect sau indirect, din străinătate, vor fi 
comunicate Ministerului cultelor şi arte
lor, care va decide asupra primirii lor, 
în conformitate cu art. 9 din legea pen
tru regimul general al cultelor.

Ajutoarele de această natură se vor 
înscrie ca venituri anuale ale asociaţiei 
respective şi nu pot să aibă alt scop, de
cât susţinerea instituţiilor strict religioase 
ale asociaţiei.

Când se va constata că o asociaţiune 
a primit astfel de ajutoare, fără ca ele să 
fi fost aduse la cunoştinţa ministerului, 
acesta poate retrage acelei asociaţii auto
rizaţia de funcţionare.

Când ajutoarele din străinătate se pri
mesc de conducerea asociaţiei religioase, 
fără ca să fi fost comunicate ministerului, 
acesta este în drept să disolve organele 
conducerii.

Când se va constata, că scopul pen
tru care se dau sau se întrebuinţează 
aceste ajutoare, este potrivnic intereselor 
statului, sau armoniei inter confesionale a 
tării, Ministerul cultelor va putea inter
zice primirea lor, sub sancţiunea anu
lării de funcţionare pentru asociaţia reli
gioasă respectivă.

ART. XXIII. Modificarea expunerii 
de credinţă şi de organizare, a unei aso
ciaţii religioase recunoscute, se poate face 
numai cu aprobarea ministerului.

Orce modificări de această natură 
vor fi aduse la cunoştinţa ministerului, spre 
a decide din nou asupra recunoaşterii aso
ciaţiei.

ART. XXIV. Orce alte dispoziţii, an
terioare deciziei de faţă, rămân desfiinţate.

ART. XXV. Dl director general al cul
telor va aduce la îndeplinire această decizie.

Dată la 17 April 1937. Nr. 4781. Mi
nistru, Victor lamandi.

(Din Mónit. Of. Nr. 93 din 21 April 1937).
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